



我们的社区·我们的家

齐鲁晚报

# 不在低保范围,也可获救助

仙营社区设立村居互助基金,用来救助贫困居民

本报济宁7月3日讯(记者 范少伟) 3日,记者采访了解到,仙营社区成立了互助基金,专门救助社区里的贫困居民。这笔基金由仙营社区工作人员每人捐出六月份的工资三万七千多元钱,再加上仙营社区居委会捐出的三万元,一共六万七千元。

据介绍,正是一个贫困家庭到居委会申请救助的事情,让仙营社区居委会主任许武有了成立专项基金的想法。田风英是仙营社区里的居民,今年56岁了,自己有严重的关节炎,常年吃药,不能干重活,靠丈夫在外面打零工补贴家用,两个孩子精神不太正常,没有工作,一家人每个月的药费就得三四百元。“春

节后田风英就到社区里来求助,咨询有没有政策补贴。”许武说,按照相关规定,田风英家不符合低保条件,但她家确实又很穷,维持温饱都有一定困难,当时就打算由社区每个月给其一些补助,最后居委会决定每个月给她380元的补助金。

许武告诉记者,当时就想着这些不在低保救助范围内的老百姓怎么办,随后他就动员居委会工作人员捐出一个月的工作,加上居委会捐出的三万元,共筹得六万七千元,用于社区居民的贫困救助。“救助对象包括孤寡老人、因病致贫的家庭等多方面。”仙营社区工作人员戈凤清说居委会的工作人员都很赞成这一说法,认为这是老百姓的救

命钱,是社区居民的一件好事。

如何规范使用这些救助基金呢?“通俗讲互助基金就是自己捐的钱自己花,社区里捐的钱花在社区居民身上。”济宁市任城区民政局慈善科科长吴志强说,仙营社区要成立理事会,由在当地群众中有较高威望并乐意为慈善事业尽责奉献的人组成,监督并保障基金使用的公开、公平和公正。按照基层慈善互助基金的管理办法,应该由任城区慈善总会管理这部分资金,但为了促进村居互助基金的发展,仙营社区的互助基金设在任城区仙营街道慈善分会,发放时由理事会通过仙营街道办事处的审批,上报任城区慈善总会备案就可以了。

相关链接>>

## 发展基层慈善互助 需要建立起公信力

“从2007年起,政府一直都很鼓励发展基层慈善互助事业,要求每个街道或乡镇都有四五个基层慈善互助基金。”济宁市慈善总会劝募部部长李志华说,汶上县刘楼乡孔庄村从2007年开始的互助基金做得不错,40多万元互助基金全部是村民筹资的,在孔庄村的慈善联络点,每一笔捐赠都对外公开,每一项救助归档记录,村民都可查询,基金挂在县级慈善总会下,实行收支两条线,每项救助需层层申报,但具体项目管理由村级负责,就像基层的救助保障网。

虽然政府倡导发展基层互助基金,但像孔庄村那样持续发展的并不是很多。“任城区健康发展并且有规模的基层慈善基金有六七个。”济宁市任城区慈善总会相关负责人介绍,相关部门加强管理、公平公开透明很重要,建立慈善互助基金后,应该接受专业人士、村民代表和受助人等各方面的监督检查,同时对慈善款物和捐助使用情况进行公示,接受社会的评议,只有建立起公信力,群众认可接受后才能更广泛地参与到慈善事业中来。

# 78岁姚来宽的画纸很特别

不仅能在葫芦上画画,也能在蛋壳上画画

文/图 本报见习记者 贾凌煜



他是一名退休教师,今年已78岁高龄,15年间他绘制了成百上千个不同风格的葫芦国画。三年前他又发现在蛋壳上也可以绘画,从此他一画就是几个钟头,这些作品让他的家人、朋友都拍手称奇。这位老人就是嘉祥县卧龙山镇类庄的姚来宽。

## 葫芦上画国画

3日,记者来到姚来宽的家中,一进门就看到小院内种植着多种蔬菜,还有十几株的葫芦藤,已经结出了不少绿油油的小葫芦。而屋内茶几上、橱柜顶上则摆满了姚来宽绘制的葫芦画,每一幅画都栩栩如生。

15年前,姚来宽在卧室休息,看到墙上挂着的一幅老虎国画,突然萌生了在葫芦上画画的想法。“我退休前在卧龙山中学教书,主要教语文,也教过三年的美术课,有一定的书法和美术功底。”姚来宽讲道,有了这个想法后,他就找来葫芦尝试着绘画,顺



▲姚来宽正在看他的蛋壳画。

▶姚来宽的葫芦画。



着葫芦表皮的纹路画山峰等,还真就画出了一幅风景画,从此在葫芦上画画便一发不可收。

“在葫芦上画画,首先要给葫芦去皮,用刀子把葫芦表皮刮掉,直至光滑。刮掉表皮后葫芦身上有黑斑的就要舍弃掉。”姚来宽对记者说,选料也是绘制葫芦画的前提之一,选好料后就可以起草了,先用铅笔在葫芦上勾勒出要绘制的图形,然后再润色。在葫芦上润色比在纸上润色更复杂,因为葫芦不吸水,润完色后,还要进行反复修改。“最后一步是上光,

用清漆把葫芦刷一遍,这样葫芦画才不会褪色,也不会受潮。”姚来宽说。姚来宽向记者展示了他绘制的第一个葫芦画,上面的风景依旧美丽,丝毫看不出已收藏了15年之久。

葫芦品种不同,绘制的内容也不同。菜葫芦较大,绘制的一般是风景画,而“肚大腰细”的亚腰葫芦上绘制的就是酒仙,也就是制作成了“酒葫芦”。其他的还有绾结葫芦、长颈葫芦,都是跟随葫芦的形状绘制不同的内容,如“神七飞天”、“送鹤延年”、“八仙过海”等。

## 蛋壳成为“画纸”

除了葫芦,近三四年,鸡蛋壳、鹅蛋壳也都成了姚来宽绘画的“画纸”。“一开始用鸡蛋壳,后来发现鸡蛋壳太容易破碎,就改用鹅蛋壳。”据姚来宽介绍,鸡蛋壳相比鹅蛋壳小,不太容易绘画,后来曾尝试过鸭蛋壳,但鸭蛋壳是绿色的,画出来不好看。

用鹅蛋壳作画首先要用刀尖在蛋壳比较尖的一头凿出一个豆粒大小的孔,将蛋液小心翼翼地取出;再从小孔处灌入清水将蛋壳内部冲洗干净,这样时间长了蛋壳才不会发霉;蛋壳外部也要用刷子和清水刷干净。一开始姚来宽在蛋壳上绘画完后也用清漆刷一层,但后来发现刷过清漆的蛋壳画颜色发黄,就没再刷过。

“每次我画完,老伴都是第一个观众,她帮我看画得好不好,指出来毛病,我再修改。”姚来宽说,随着年龄的增大,老伴的眼睛和耳朵都不太好使了,每天的家务活基本是他做,有时候只顾着画画,一画好几个钟头忘记了做饭,老伴也会着急,但还是会等他画做完。

2006年,家人给姚来宽买了台电脑,从此上网成了他每天必做的事情。现在,博客、贴吧、QQ,他都会登录使用,还经常在网上发布自己的新作品,与网友交流心得。



## 李营街道举办 心理健康讲座

近日,李营街道邀请第一人民医院心理咨询师为400余名干部职工开展了心理辅导专题讲座。在两个小时的辅导讲座中,心理咨询师根据多年教学和科研实践,以生动、形象、有趣的语言,把机关事业单位工作人员在日常工作和生活实际中常见的心理健康问题进行了剖析,从心理健康的基本特征、心理健康的提升路径以及如何应对工作压力等方面进行辅导,取得了良好的效果。(王海仁 倪澳丽)

## 古槐街道提供 家庭医生式服务

2日,济宁市市中区古槐街道计生办与市直机关医院社区卫生服务中心的专家、护士在铁塔寺社区举行义诊活动,让社区居民不出家门也享受到家庭医生式的医疗服务。通过血压、血糖、心率等一系列健康参数的测量,又详细了解居民的身体状况,之后他们为每一个参与活动的居民建立了健康档案,同时还与居民签订了家庭医生式服务协议书,以便更好提供长期的免费家庭医生式医疗服务。

(丁震 陈萧)

**天材教育**  
www.jinantiancail.com

山东首家一对一个性化辅导机构  
历下区教育局天材专项助学金指定机构



# 济南名师面向全省暑期招生

优秀学员  
评选

姓名

年份

录取学校

姓名

学校

录取学校

·暑期衔接精品学习课程  
·奥数经典例题讲解

·户外拓展活动  
·作文高分技巧点拨

中学

·暑期衔接精品学习课程  
·暑期夏令营

毕业生

外地来济学习者最高可  
享1600元的住宿补贴

暑期集训嘉年华

小学

·暑期衔接精品学习课程  
·奥数经典例题讲解

·户外拓展活动  
·作文高分技巧点拨



·2013中高考应试能力测试、抢订全年计划  
·精品学习课程 ·名师大讲堂 ·暑期夏令营

济南

山师校区/山大校区/大观校区/槐荫校区/舜耕校区/阳光校区  
六大校区就近选择 学习热线:0531-87078001

青岛

山东路校区/香港路校区/辽宁路校区  
岛学习热线:0532-86068250